

高中学生化学学科思维障碍的成因分析及基于认知建构的教学干预研究

罗海林 娄底市第三中学 湖南娄底 417000

摘 要: 化学学科作为高中理科的重要组成部分, 既要求学生具备较强的抽象思维与逻辑推理能力, 也需要通过实验与实践不断建构对化学现象与规律的理解。然而, 在实际学习过程中, 许多高中生出现了思维障碍问题, 如概念模糊、推理混乱、知识迁移困难等, 这不仅直接影响了学习效率, 也制约了其学科核心素养的发展。本文在系统分析高中学生化学学习中思维障碍的表现及成因的基础上, 提出了基于认知建构的教学干预路径, 包括概念建构的层次化引导、实验探究的深度参与、思维训练的系统设计以及情境化学习的融入。研究表明, 教师若能在教学中重视学生认知规律, 合理运用支架搭建、探究引导与反思矫正策略, 能够有效缓解学生的思维障碍, 提升学习积极性与学科理解水平, 为学生形成科学思维和创新能力奠定坚实基础。

关键词: 高中化学: 思维障碍: 认知建构: 教学干预: 学科素养

引言

在新时代教育改革的背景下,高中化学学科不仅仅 承担着知识传授的任务,更肩负着培养学生科学思维能 力、探究精神和实践素养的责任。然而,在教学实践中, 许多学生在化学学习中表现出明显的思维障碍,如对化 学符号与模型的理解困难、对实验现象的解释偏差以及 对抽象规律的迁移不足。这种思维障碍如果得不到及时 干预,容易导致学习兴趣下降、成绩滑坡,甚至产生厌 学情绪。

研究发现,思维障碍的产生并非单一因素所致,而是由学生的认知发展水平、教学方法的不匹配、学习动机不足以及评价方式单一等多种原因综合造成。因此,深入剖析高中学生在化学学习中出现的思维障碍成因,并结合认知建构理论提出切实可行的教学干预措施,对于提高化学教学质量、促进学生全面发展具有重要的理论价值与实践意义。本文将从思维障碍的表现、成因剖析、教学干预策略以及保障措施等方面展开系统研究,旨在为化学教师改进教学提供参考,同时为学生化学学习的优化路径探索提供借鉴。

一、高中学生化学学科思维障碍的表现

(一) 概念理解的模糊与混淆

在化学学习中,概念是学生认知的基石,但许多高中生对核心概念缺乏清晰的理解。例如,对"离子键"

和 "共价键"的区分不清,对 "氧化还原反应"中电子得失与氧化数变化的关系模糊,导致解题时常常出现错误。学生容易将定义记忆为单一表述,却缺乏将概念与实际现象相联系的能力,最终造成知识点之间的割裂。

(二)逻辑推理的混乱与断裂

化学学科需要学生在已有知识的基础上进行推理和 演绎,但在解答综合性题目时,学生经常表现出逻辑链 条的不完整。例如在电解题目中,部分学生能够写出电 极反应式,但在整体物质守恒和电荷守恒的推理过程中 出现断层,最终答案偏离正确方向。这种逻辑障碍往往 源于学生未能形成系统的知识结构,缺乏将局部推理融 入整体框架的能力。

(三)知识迁移的困难与失效

化学学习要求学生能够将所学知识迁移到新的情境中,但在跨章节、跨情境的应用中,许多学生出现明显障碍。例如,他们能够在酸碱反应的典型题型中作答正确,但在涉及复杂体系的缓冲溶液或滴定分析中,却难以迁移原有知识,导致解题失败。这种问题暴露出学生思维的僵化性,说明其认知建构未能形成灵活运用的模式。

二、高中学生化学学科思维障碍的成因分析

(一)学科知识的抽象性与学生认知水平的不匹配

化学作为一门以微观粒子和宏观现象联系为核心的 学科,其知识具有高度抽象性。高中阶段的学生尚处于 形式逻辑思维逐步发展的时期,部分学生的抽象思维和空间想象力不足,难以在原子、分子、能级等抽象模型与现实现象之间建立准确联系,从而导致学习障碍。更为突出的问题在于,化学知识的学习往往需要学生具备较强的迁移与综合能力。例如,理解化学键不仅要求学生把握微观粒子间的作用规律,还需要能够联系物质的宏观性质。然而,许多学生在由直观现象过渡到抽象模型的过程中容易出现"断层",他们能够记忆概念和公式,却难以将其应用于实际问题的分析。此外,高中阶段教材中大量涉及能量变化、分子运动规律等复杂抽象内容,而这些知识往往缺少生活中的直接经验支持,使学生难以形成稳定的认知表征。

(二)教学方法过于注重结论而忽视过程

在实际课堂中,教师往往强调解题技巧和考试规律,过分依赖公式与结论的直接灌输,而忽视了学生对知识形成过程的体验。例如在讲解电化学反应时,教师直接呈现电极反应式,而不引导学生通过实验观察、电荷守恒推理来逐步建构。这种方法虽然短期内提高了解题速度,但削弱了学生自主建构知识的机会,加剧了思维障碍的形成。许多学生因此习惯于依赖"标准答案",而缺少从现象到本质的逻辑推演能力,久而久之对化学规律的理解流于表面。更为严重的是,这种结果导向的教学模式导致学生对问题缺乏探索欲望和研究兴趣,他们在面对陌生情境时往往束手无策,因为缺乏迁移和灵活应用的经验。

(三)学生学习动机不足与情感支持缺失

化学学习的复杂性和实验的抽象性,容易让部分学生在初期遇到挫折时产生畏难情绪。如果教师未能及时给予情感上的支持与激励,学生会逐渐失去学习动力。学习动机不足导致学生不愿投入足够的精力进行深度思考,长此以往形成恶性循环,进一步加重思维障碍。研究表明,学习动机不仅取决于学生个人的兴趣和自我效能感,也与课堂氛围和教师的情感关怀密切相关。在一些教学环境中,教师过于强调成绩排名和应试压力,忽视了对学生学习过程的正向反馈,使得学生在反复失败中产生"习得性无助",逐渐对化学失去信心。

三、基于认知建构的教学干预策略

(一) 概念建构的层次化引导

教师应遵循学生的认知发展规律,采用由浅入深、 由具体到抽象的层次化引导方式,帮助学生逐步建构化 学概念。在教学中,可通过生活实例和实验现象作为切 入点,再引入理论解释。例如在讲解"化学平衡"时,可以先从生活中的溶解平衡引入,再过渡到分子动力学的微观解释,帮助学生形成系统的认知结构。教师在设计概念建构的过程中,还应重视知识间的横向联系与纵向衔接,使学生能够在不同知识点之间建立网络化的认知图谱,避免知识孤立和碎片化。同时,教师要利用类比、模型构建和图示化等方法降低概念抽象度,让学生通过图像化、符号化的方式获得更清晰的认知印象。在课堂中,教师可以适时引导学生进行自我解释与合作讨论,让他们在表达和交流中逐步形成稳定的概念理解。对于存在误区的学生,教师还应通过诊断性提问与矫正性反馈帮助他们修正错误认知,避免形成固化的错误概念。通过分层次、系统化的引导,学生不仅能够理解化学知识的表层定义,更能grasp背后的规律性,从而实现认知建构的有效转化。

(二)实验探究的深度参与

实验教学不仅是验证知识的过程, 更是促进学生思 维发展的重要途径。教师应设计探究性实验, 引导学生 从提出问题、设计方案、收集数据到解释结果的全过程 参与。例如在学习"电解水"时,教师可以让学生自主 设计实验装置、预测可能产物,并通过实验结果与预期 对比,促使其在认知冲突中深化理解。在实验教学过程 中,教师不应仅仅扮演演示者,而应成为学生探究的引 导者和合作者,帮助学生在实践中获得思维突破。为了 增加实验探究的深度, 教师可以结合开放性问题引导学 生多角度思考,例如在"酸碱滴定实验"中,不仅关注 终点判断的准确性,还可以引导学生思考影响滴定曲线 的因素,从而加深对反应机理的理解。此外,实验探究 应注重培养学生的数据分析和科学推理能力, 鼓励他们 使用图表、模型等多元手段呈现结果, 提升对实验现象 的解释力与概括力。通过实验设计、实施与总结的全过 程,学生能够在知识与技能上得到锻炼,同时在探究过 程中建立更为稳固的认知结构, 有效突破原有的思维障 碍,逐渐形成科学探究的习惯和能力。

(三)思维训练的系统设计

教师应在教学过程中有意识地设置问题链,促进学生逻辑推理与系统思维的发展。例如,在电化学题目教学中,可以从"电子得失"到"电极反应式",再到"电解池整体反应",形成递进式问题链,帮助学生在不断推理中完善逻辑链条。同时,应注重对学生建模能力和抽象思维的培养,让他们能够将复杂现象转化为数学模型

或图示进行分析。为了实现思维训练的系统化,教师可以从三方面着手:一是通过跨章节的综合题设计,引导学生将不同知识点联系起来,培养迁移思维和整体分析能力;二是通过多角度的问题变式训练,帮助学生形成灵活的思维路径,避免在解题中陷入固定模式;三是通过引导学生进行反思性总结,促使他们在思维过程中不断检验和修正自身的认知偏差。在课堂实践中,教师还应重视小组讨论与合作学习的组织,让学生在合作交流中拓展思维边界,形成多元化的解决问题的思路。长期坚持系统性的思维训练,不仅能够帮助学生在具体问题中取得进步,更能在整体上提升其逻辑推理、抽象建模和批判性分析等高阶思维能力,从而有效应对化学学习中的思维障碍。

四、教学实施的保障措施

(一)教师专业素养的持续提升

教师应具备扎实的学科知识与教育学、心理学素养,能够敏锐捕捉学生的认知障碍,并采取个性化的干预措施。学校应加强教师培训,鼓励教师在课堂实践中不断反思与改进,形成符合学生认知发展规律的教学风格。专业素养的提升不仅体现在学科知识的深度上,还体现在对教育技术手段的掌握和创新能力的增强。教师应不断学习新的教育理念与研究成果,掌握多样化的教学工具与评价方法,并在实践中探索适合不同层次学生的差异化教学路径。此外,教师还应提升教育研究能力,将日常教学中的典型问题上升为研究课题,通过行动研究不断优化教学策略。学校和教育主管部门也应为教师提供学术交流与进修机会,搭建跨学科合作平台,使教师能够在更宽广的视野中汲取经验,从而在教学实践中更好地引导学生实现认知建构与思维提升。

(二) 多元化评价体系的建立

传统的应试评价方式过于单一,往往只重视解题结果而忽视学习过程。应建立多元化的评价体系,将课堂表现、实验探究、学习日志、合作交流等纳入考评范围,促进学生在知识、能力与情感态度价值观等多方面的均衡发展。具体来说,多元化评价应包括形成性评价与终结性评价的结合,既关注学生在学习过程中展现的思维过程、探究能力与合作精神,也关注学习成果的综合表现。教师可以通过学习档案袋、实验报告、探究项目展

示等形式,记录学生的学习过程与成长轨迹,从而实现评价的全面性与发展性。同时,评价结果应当注重反馈性与激励性,帮助学生发现自身的优势与不足,增强学习动力与自我调控能力。通过科学合理的评价体系,教师不仅能够更准确地掌握学生的认知状态和思维障碍,还能促进学生主动参与学习,逐步形成积极的学习心态与良好的思维品质。

结语

高中化学学习中的思维障碍问题具有普遍性和复杂 性. 其成因既有学科本身的抽象性与难度, 也有教学方 法、学生动机和学习环境的影响。基于认知建构理论的 教学干预强调以学生为中心, 通过概念层次化建构、探 究性实验参与、逻辑推理训练和情感激励等策略, 能够 有效缓解学生的思维障碍, 促进化学核心素养的形成。 未来教学实践中,应进一步整合教育技术、学习心理学 与学科教学法,探索更加个性化和智能化的干预模式, 以推动高中化学教育的高质量发展。与此同时、教师还 需关注学生学习背后的心理状态和情感需求, 在课堂中 营造积极互动与支持性的氛围, 使学生在轻松愉快的学 习情境中逐步克服认知障碍。随着人工智能、大数据等 新兴技术在教育中的应用, 教师有望借助学习分析工具 更精准地诊断学生思维困难,并提供针对性的干预措施。 通过教育理念与技术手段的双重支撑, 高中化学教学能 够更好地服务于学生思维品质的养成, 促进学生全面发 展,为其未来的学习与成长奠定坚实基础。

参考文献

[1] 向妮.基于中华传统文化的高中化学跨学科主题 教学设计与实践研究[D].黄冈师范学院,2025.

[2] 韩春美.基于5E学习环模式的高中化学单元教学设计和实践研究[D]. 内蒙古师范大学, 2024.

[3] 仝雯月.基于ADDIE 模型的高中化学大单元教学设计研究[D].喀什大学,2024.

[4]金青霞.说题策略在高中化学迷思概念转变中的应用[D].浙江师范大学,2023.

[5] 候雨佳."双新"背景下高中化学中的跨学科教学设计研究[D].上海师范大学,2023.